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Dobry dzień dla Antosia

Przedszkole w budowie

Letnie Kino u Czecza

Biblioteka wyróżniona

Od roku szkolnego 2024/2025 w nowym budynku Przedszkola 
Publicznego przy ulicy Lipowej pojawią się pierwsi najmłodsi. 
Prace związane z budową postępują – obecnie robotnicy reali-
zują zadania związane z przygotowaniem fundamentów, rów-
nocześnie trwają już prace przygotowawcze dotyczące budo-
wy łącznika między nowym przedszkolem a dotychczasowym 
obiektem przy ulicy Akacjowej. W ten sposób dzieciaki korzystać 
będą mogły w pełni z całego obiektu, gdzie znajdzie się również 
po zakończeniu inwestycji nowoczesne miasteczko rowerowe, 
pozwalające dzieciakom m.in. na naukę podstawowych zasad 
związanych z bezpieczeństwem ruchu drogowego.                 (RED)

foto: MS

W nowej siedzibie Gminnej Biblioteki Publiczne im. Stanisława 
Staszica w Buczkowicach, 11 maja br. odbyło się podsumowanie 
XXIII edycji Konkursu na „Bibliotekę Roku 2022/2023” w po-
wiecie bielskim. W kategorii „Inicjatywa Roku” nasza biblioteka 
otrzymała WYRÓŻNIENIE „za promowanie biblioteki na skalę 
ogólnopolską oraz rozpowszechnianie ambitnych form literac-
kich”. Do tegorocznej edycji konkursu GBP w Kozach zgłosi-
ła cykliczne wydarzenie, jakim jest konkurs na esej filozoficzny 
pod patronatem Jacka Kalińskiego –  wójta gminy Kozy. – Gra-
tulujemy wszystkim bibliotekom, które wzięły udział w konkur-
sie, a w szczególności pięknej i nowoczesnej siedziby bibliotece 
w Buczkowicach – mówią nasi bibliotekarze.	              (GBP) 

foto: arch.

Słoneczna aura, mnóstwo atrakcji, setki osób i jeden cel – wsparcie dla ma-
łego Antosia Wawaka. To rzecz jasna wydarzenie „Dobry dzień dla An-
tosia” przygotowane na rzecz małego kozianina dzielnie zmagającego się 
z chorobą. Po internetowych zbiórkach – choć te wciąż trwają (!) – przy-
szedł czas na lokalne wydarzenie przepełnione chęcią pomocy dla małego 
wojownika. Były więc puszki, kiermasz ciast, ale też mnóstwo pozytywnej 
atmosfery i przyciągających atrakcji – zarówno młodszych, jak i starszych. 
Ostatnia niedziela maja była więc radosna dla wszystkich uczestników, ale 
przede wszystkim małego Antosia. Szerszą relację znaleźć można na profilu 
FB Stowarzyszenia Kozianki, udzielić wsparcia Antosiowi każdy z nas może 
poprzez internetową zbiórkę – www.siepomaga.pl/antos-wawak.            (MS)

W końcu udało się! Pierwsza odsłona LETNIEGO KINA 
U CZECZA odbyła się w niedzielny wieczór – 28 maja br., po 
przełożeniu z terminu 6 maja. Zarówno pogoda, jak i publicz-
ność dopisały. Koziańscy kinomani wspólnie obejrzeli klasykę 
amerykańskiego filmu – „Powrót do przyszłości” z 1985 r. A to 
nie koniec – w okresie wakacyjnym odbywać będą się seanse fil-
mowe dla najmłodszych. Pierwsza wakacyjna projekcja zaplano-
wana została w dniu zakończenia roku szkolnego (23.06, godz. 
20:30), zobaczymy film „Minionki” z 2015 r. Przypomnijmy 
równocześnie, że inicjatywę kina plenerowego w Kozach wysu-
nęła w 2021 r. Młodzieżowa Rada Gminy Kozy.	              (GBP)foto: arch. GBP

foto: Stowarzyszenie Kozianki
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Efektowna latynoska parada, wystę-
py muzyczne, pokazy taneczne i arty-
styczne przygotowane przez dzieciaki 
oraz poszczególne stowarzyszenia. 
Wreszcie imprezy towarzyszące – to 
były w pełni udane Dni Kóz!  
Odbywające się pod hasłem Día De Las 
Cabras święto naszej miejscowości trady-
cyjnie obfitowało w wiele wydarzeń. Były 
więc efektowne koncerty – sobotnie laty-
noskie rytmy zespołu Los Cumbancheros, 
poprzedzone przykuwającą uwagę kolo-
rową paradą, która przemknęła głównymi 
drogami oraz niedzielny występ popular-
nego zespołu Baciary. O muzyczną atmos-
ferę zadbała też Młodzieżowa Orkiestra 
Dęta z Kóz, zespół Brasownik, DJ Gromi, 
grupa perkusyjna Walimy w Kocioł oraz 
finaliści konkursu Muzyczni Geniusze. 
Swoje programy artystyczne przygotowali 
uczniowie wszystkich szkół oraz przed-
szkolaki, były pokazy tańca Klubu Sporto-
wego RootArt, grupy Popp Art. czy studia 
Tańca Movement, jak zwykle publiczność 
porwał Zespół Pieśni i Tańca Kozianie. Nie 
zabrakło licznych animacji i stref rozrywki 
– m.in. zakątka fantastyki, strażackiego toru 

przeszkód przygotowanego przez OSP 
Kozy, warsztatów techniczno-plastycz-
nych zorganizowanych przez Placówkę 
Wsparcia Dziennego czy zaproszeń od 
Gminnej Biblioteki Publicznej i Koła Go-
spodyń Wiejskich. W parku bibliotekarze 
zapraszali na „Rękodzielniczą salsę z biblio-
teką”, na placu targowym panie z KGW 

przygotowały stoisko pod hasłem kulinaria 
i rękodzieło. Wcześniej terenową grę wie-
czorną zaproponowali harcerze (09.06), 
był też Bieg na Hrobaczą Łąkę. Do tych 
wydarzeń powracamy na stronach 10-11, 
gdzie przygotowaliśmy obszerny, zdjęcio-
wy kolaż obrazujący tegoroczne święto na-
szej miejscowości. 			  (MS)

80 tysięcy złotych – to wartość 
środków przeznaczonych na reali-
zację zadań w ramach 5. edycji Bu-
dżetu Obywatelskiego w Kozach. 
W drugiej połowie roku wybierze-
my dwa zadania, których realizacja 
odbędzie się w 2024 roku.
Wpierw jednak każdy zgłosić może 
swój projekt do Budżetu Obywatel-
skiego. Pomysły na zadania do realiza-
cji w formie odpowiedniego wniosku 

złożyć można w terminie 24 lipca – 25 
sierpnia br. Po ich przeanalizowaniu, 
wszystkie spełniające wymogi formalne 
poddane zostaną pod głosowanie – od 
25 września do 20 października br., wy-
niki poznamy 26 października br. Na re-
alizację zadań w 2024 roku przewidzia-
no kwotę 80 tysięcy złotych, podzieloną 
na dwa zwycięskie projekty. 64 tysiące 
przeznaczone zostaną na zadanie o cha-
rakterze infrastrukturalnym, 16 tysięcy 

złotych na te o charakterze pozainfra-
strukturalnym. – Tradycyjnie, zachę-
camy wszystkich mieszkańców Kóz do 
wzięcia udziału w kolejnej edycji budże-
tu obywatelskiego i zgłaszania swoich 
wniosków – mówi Jacek Kaliński, wójt 
gminy Kozy.
Przypomnijmy, że podczas ubiegło-
rocznej edycji najwięcej głosów w swo-
ich kategoriach zyskały projekty „Budo-
wa altany piknikowej wraz z domkiem 
gospodarczym na terenie obiektu Cen-
trum Sportowo-Widowiskowego przy 
ul. Przeczniej 3” autorstwa Tomasza 
Komędery oraz „Działalność kulturalno 
– artystyczna w środowisku osób nie-
pełnosprawnych”, przygotowany przez 
Marię Sikorę. Ich realizacja odbywa się 
w bieżącym roku. 
Wszelkie informacje na temat budżetu 
obywatelskiego – w tym m.in. wnioski – 
znaleźć można w sieci – www.budzeto-
bywatelski.kozy.pl. – Serdecznie zapra-
szamy do udziału w kolejnej, piątej już 
edycji budżetu obywatelskiego – pod-
kreśla Jacek Kaliński.

(RED)

Dni Kóz za nami

5. edycja Budżetu Obywatelskiego 

W ramach 4. edycji Budżetu Obywatelskiego jednym ze zwycięskich projektów był 
pomysł organizacji spotkań dla osób z niepełnosprawnościami, realizowany w roku 
bieżącym. Jakie zadania zgłoszone zostaną do kolejnej odsłony budżetu? foto: MS

foto: MS

Finałowym koncertem tegorocznych Dni Kóz był efektowny występ zespołu Baciary. 
Przed sceną zjawiły się tłumy, świetnie bawiąc się przez blisko dwie godziny.
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Raport o stanie gminy Kozy za 2022 r.
Zgodnie z ustawą z dnia 8 marca 1990 r. 
o samorządzie gminy, wójt co roku do dnia 
31 maja przedstawia radzie gminy raport 
o stanie gminy. Obejmuje on podsumowa-
nie działalności wójta w roku poprzednim, 
w szczególności realizację polityki, progra-
mów i strategii, uchwał rady gminy i budże-
tu obywatelskiego.
Raport będzie rozpatrywany przez Radę 

Gminy Kozy podczas sesji 20 czerwca br., 
po jego przedstawieniu odbędzie się de-
bata. Co ważne, głos mogą w niej zabierać 
również mieszkańcy gminy. Mieszkaniec, 
który chciałby zabrać głos w debacie składa 
do Przewodniczącego Rady Gminy pisem-
ne zgłoszenie, poparte podpisami co naj-
mniej 20 osób. Zgłoszenie składa się naj-
później w dniu poprzedzającym dzień, na 

który zwołana została sesja, podczas której 
ma być przedstawiany raport o stanie gmi-
ny – tj. do dnia 19 czerwca 2023 r. Liczba 
mieszkańców mogących zabrać głos w de-
bacie wynosi 15, chyba że rada postanowi 
o zwiększeniu tej liczby.
Z raportem można zapoznać się na stronie 
internetowej – www.kozy-2022.curulis.pl

(UG)

Tytułowa deklaracja nie bierze się znikąd – trwająca wciąż 
wojna spowodowała ogromne szkody na Ukrainie. Środowi-
sko koziańskie aktywnie zaangażowało się w pomoc, która 
systematycznie jest kontynuowana.
– Przetrwaliśmy okupację naszej miejscowości przez żołnierzy ro-
syjskich i teraz naszym celem jest odbudowa naszej miejscowości 
i naszego kraju – mówiła Oksana Suprun, naczelnik administracji 
wojskowej miejscowości Savyntsi, która w maju gościła w Kozach, 
dokąd zawitała wprost ze Świnoujścia, gdzie była uczestniczką 15. 
Baltic Business Forum dla odbudowy Ukrainy.
Wizyta była okazją do podpisania listu intencyjnego w zakresie 
współpracy między Gminą Kozy i miejscowością Savyntsi. – Wstę-
pując przed laty do Unii Europejskiej staraliśmy się korzystać z do-
świadczeń krajów Europy Zachodniej, na których pomoc mogliśmy 
liczyć. Tak i teraz na potrzebne wsparcie liczą nasi wschodni sąsiedzi 
z Ukrainy. Nie możemy pozostać na to obojętni. Oczywiście mówi-
my o realnych działaniach, możliwych do realizacji dla naszego sa-
morządu i jego społeczności – podkreślił wójt gminy Jacek Kaliński.
Przypomnieć należy, że m.in. właśnie do Savyntsi trafiała pomoc 
humanitarna, będąca efektem zbiórek organizowanych w Kozach. 
Wsparcie w kontynuowaniu wzajemnej współpracy zadeklarował 
także Aleksander Kornijczuk, prezes Stowarzyszenia „Ponieważ 
możemy”, działającego od ubiegłego roku w Kozach i organizujące-
go szeroko zakrojoną pomoc dla Ukrainy. 		                  (R)

Szczepienia przeciwko 
meningokokom 
i pneumokokom 

W roku 2023 roku kontynuowany jest Gminny Program 
Polityki Zdrowotnej w zakresie przeciwdziałania zakaże-
niom meningokokowym oraz Gminny Program Polity-
ki Zdrowotnej w zakresie przeciwdziałania zakażeniom 
pneumokokowym. Szczepieniami przeciwko menin-
gokokom objęte są dzieci będące mieszkańcami naszej 
gminy z rocznika 2021-2022, natomiast szczepieniami 
przeciwko pneumokokom objęte są osoby dorosłe będą-
ce mieszkańcami naszej gminy z rocznika 1958 i starsze 
(65+). 

Zapraszamy do skorzystania z bezpłatnych szczepień. 
Poniżej podajemy informacje dotyczące realizacji szcze-
pień przez poszczególne placówki:

Lekarz Twojej Rodziny, Kozy ul. Szkolna 1 
•	 szczepienia przeciwko meningokokom realizowane 

są we wtorki w godz. 16.00-18.00, po wcześniejszej 
rejestracji telefonicznej: 504 169 888,

•	 szczepienia przeciwko pneumokokom realizowa-
ne są w poniedziałki, środy i piątki w godz. 17.00-
18.00, po wcześniejszej rejestracji telefonicznej: 33 
8174212

Centrum Medyczne MED-KOZ & MEDIKO, Kozy 
ul. Lipowa 2 

•	 szczepienia przeciwko meningokokom realizowa-
ne są w dniach: środa godz. 11.00-12.00, czwartek 
godz. 15.00-16.00, po wcześniejszej rejestracji tele-
fonicznej: 33 817 38 96,

•	 szczepienia przeciwko pneumokokom realizowane 
są w godz. 14.00-16.00, po wcześniejszej rejestracji 
telefonicznej: 33 4446950

W 2021 i 2022 r. przeciwko meningokokom zostało 
zaszczepionych 141 dzieci, natomiast przeciwko pneu-
mokokom zostało zaszczepionych w 2022 r. 96 osób 
dorosłych. Na realizację ww. programów w 2023 r. w bu-
dżecie gminy przewidziano kwoty 15 510 zł (na szcze-
pienia przeciwko meningokokom) oraz 28 900 zł (na 
szczepienia przeciwko pneumokokom).

(UG)

Chcemy szybko 
odbudować nasz kraj

foto: arch. UG
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W dniach 27 kwietnia i 30 maja odbyły się 
kolejne sesje Rady Gminy. 
27 kwietnia 2023 r., odbyła się LIII se-
sja Rady Gminy Kozy, na której podjęto 
uchwałę Nr LIII/372/23 w sprawie zmiany 
Uchwały Nr XLVII/342/22 Rady Gminy 
Kozy z dnia 20 grudnia 2022 roku, Uchwała 
Budżetowa na 2023 rok Gminy Kozy.
30 maja 2023 r., odbyła się LIV sesja Rady 
Gminy Kozy, na której podjęto następują-
ce uchwały:
1)	 Nr LIV/373/23 zmieniająca uchwałę 

w sprawie powołania Młodzieżowej 
Rady Gminy Kozy oraz nadania jej sta-
tutu;

2)	 Nr LIV/374/23 zmieniająca uchwałę 
w sprawie powołania Gminnej Rady 
Seniorów;

3)	 Nr LIV/375/23 zmieniającą uchwałę 

w sprawie określenia zasad i trybu przy-
znawania oraz rodzajów i wysokości 
nagród sportowych;

4)	 Nr LIV/376/23 w sprawie przyjęcia 
programu opieki nad bezdomnymi 
zwierzętami na terenie gminy Kozy 
w roku 2023;

5)	 Nr LIV/377/23 w sprawie określenia 
przystanków komunikacyjnych oraz 
zasad i warunków korzystania z przy-
stanków komunikacyjnych, których 
właścicielem lub zarządzającym jest 
Gmina Kozy;

6)	 Nr LIV/378/23 w sprawie zmiany 
Uchwały Nr XLVII/341/22 Rady Gmi-
ny Kozy z dnia 20 grudnia 2022 roku 
w sprawie Wieloletniej Prognozy Finan-
sowej Gminy Kozy na lata 2023-2035;

7)	 Nr LIV/379/23 w sprawie zmiany 

Uchwały Nr XLVII/342/22 Rady 
Gminy Kozy z dnia 20 grudnia 2022 
roku, Uchwała Budżetowa na 2023 rok 
Gminy Kozy.  

Podczas sesji Rada Gminy zapoznała się ze 
sprawozdaniem z działalności Gminnego 
Ośrodka Pomocy Społecznej w Kozach za 
2022 rok, sprawozdaniem ze współpracy 
gminy Kozy z organizacjami pozarządo-
wymi działającymi na terenie gminy Kozy 
w 2022 roku oraz raportem z realizacji 
programu ochrony środowiska dla gminy 
Kozy za lata 2021-2022. 
Wszystkie uchwały podjęte na sesjach 
Rady Gminy oraz materiały będące przed-
miotem obrad dostępne są na stronie inter-
netowej Biuletynu Informacji Publicznej 
Gminy Kozy www.bip.kozy.pl. 

(BRG)

Zakończona została inwestycja związana 
z budową kanalizacji sanitarnej w Małych 
Kozach, Wróblowicach oraz Starym Dwo-
rze. W maju odbył się odbiór końcowy 
przedmiotowych robót przy udziale przed-
stawicieli Zamawiającego, Wykonawcy oraz 
Inspektora Nadzoru. W ramach zadania 
wykonane zostało około 4,7 km kanaliza-
cji sanitarnej w ulicach Makowej, Marzeń, 
Rolnej, Karpackiej, Winorośli, Południowej, 
Złocieni, Olchowej, Wierzbowej, Wapien-
nej oraz Zawiłej, dokonano również odtwo-
rzenia nawierzchni dróg. Trwa procedura 
przygotowania dokumentacji niezbędnej 
do złożenia do Powiatowego Inspektoratu 
Nadzoru Budowlanego dla Powiatu Biel-
skiego, co pozwoli uzyskać pozwolenie na 

użytkowanie sieci. Kolejnym etapem będzie 
przekazanie kanalizacji w dzierżawę Zakła-
dowi Kanalizacji i Wodociągów w Wila-
mowicach, następnie rozpocznie się proce-
dura podłączania budynków do kanalizacji 
sanitarnej. Mieszkańcy przedmiotowych 
ulic zostaną powiadomieni o konieczności 
podłączenia się do kanalizacji odrębną kore-
spondencją. Inwestycja realizowana jest ze 
środków własnych Gminy Kozy oraz przy 
wsparciu funduszy z Programu Rozwoju 
Obszarów Wiejskich na lata 2014-2020. 
Wszelkie informacje dotyczące realiza-
cji w/w inwestycji można uzyskać pod 
numerem telefonu 33 829-86-52 oraz 
osobiście w Urzędzie Gminy Kozy, po-
kój nr 23 (II piętro).		    (UG)

Pomiędzy budynkiem Urzędu Gminy 
a Domem Kultury zamontowana zo-
stała nowa, interaktywna mapa gminy 
Kozy. Wzbudzająca spore zaintereso-
wanie, wszak poza swoją podstawową 
funkcją stanowi również formę tablicy 
informacyjnej LED o stanie powie-
trza, poprzez zaznaczone, świecące… 
ekosłupki. 
W gminie Kozy znajduje się obecnie 9 czuj-
ników jakości powietrza, zlokalizowanych 
w formie ekosłupków w różnych rejonach 

naszej miejscowości. Za pomocą mapy zo-
baczyć możemy ich lokalizacje, a poprzez 
odpowiednie, świetlne oznaczenia kolo-
rystyczne, weryfikujemy jaka jest jakość 
powietrza w danym rejonie. Co ważne, 
w czasie rzeczywistym, bowiem kolor wy-
świetlany jest za pomocą połączenia z pa-
nelem zarządzającym w każdym ekosłupku. 
Obok mapy zobaczyć możemy pełną le-
gendę, wraz z sugerowanymi czynnościami, 
które powinniśmy podejmować w danym 
okresie ze względu na jakość powietrza. Na 

tablicy znajdziemy również najważniejsze 
liczby związane z poprawą jakości powietrza 
w Kozach – to liczba złożonych wniosków 
o dofinansowanie wymiany źródła ogrze-
wania za bieżący kwartał oraz liczby w od-
niesieniu do wypłaconym dotacji w ramach 
Czystego Powietrza. 
Tablica zamontowana została dzięki środ-
kom przyznanym Gminie Kozy w ramach 
Programu Czyste Powietrze, na podstawie 
porozumienia z Wojewódzkim Fundu-
szem Ochrony Środowiska. 	                    (RED)

Sesje Rady Gminy 

Kanalizacja gotowa

foto: arch. UG

Mapa i… ekosłupki
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Dziewczęta lubią... srebro

W zawodach trójboju lekkoatletyczne-
go, pływania oraz koszykówki uczest-
niczyły w ostatnim czasie reprezentacje 
Szkoły Podstawowej nr 1 w Kozach.
12 maja w Zabrzegu odbył się Finał Powia-
tu Igrzysk Dzieci w Trójboju Lekkoatle-
tycznym. Drużyna SP1 chłopców z klas 
III pojechała na prestiżowe zawody jako 
zwycięzca eliminacji gminnych ze Szkołą 
Podstawową nr 2 i Szkołą Niepubliczną. 
W zaliczanych do klasyfikacji konkuren-

cjach – biegu na dystansie 60 metrów, 
rzucie piłeczką palantową i skoku w dal – 
uczniowie „Jedynki” spisali się... na medal. 
Brązowe krążki Igrzysk zdobyli: Bartosz 
Miśkiewicz, Patryk Pietrzyk, Franciszek 
Spratek, Dominik Sobik i Jakub Wójcik.
Równie znaczące osiągnięcie stało się 
udziałem dziewcząt z SP1, które uczest-
niczyły w powiatowym finale koszy-
kówki 3x3. Emilia Skoczylas, Emilia 
Buławko, Oliwia Cudzich i Lena Ogórek 

ostatecznie zakończyły rywalizację jako 
srebrne medalistki.
Drużynowo po 2. miejsce SP1 sięgnęła 
w Powiatowej Lidze Pływackiej. Na łącz-
ny dorobek za zawody przeprowadzone 
w kwietniu i maju zapracowali: Bartosz 
Miśkiewicz, Szymon Miśkiewicz, Anna 
Świtek, Karolina Honkisz, Igor Jurzak, 
Weronika Rzeszutek, Kinga Stwora, Syl-
wia Żaczek, Kinga Gera, Dominika Szeliga 
i Hanna Goliasz. 			   (SP1)

Uczniowie Szkoły Podstawowej nr 1 w Kozach, zrzeszeni 
w Szkolnym Kole Krajoznawczo-Turystycznym PTTK-
-PTT Groniczki, licznie uczestniczyli w wycieczkach gór-
skich organizowanych w mijającym półroczu.
Tegoroczne wędrowanie rozpoczęto 14 stycznia wycieczką na 
Krawców Wierch w Beskidzie Żywieckim, by 25 lutego zdobyć Ba-
ranią Górę w Beskidzie Śląskim. W kolejnych dwóch miesiącach ce-
lem wypraw były Gorce – 18 marca Stare Wierchy i Maciejowa, a 15 
kwietnia – Turbacz, najwyższy szczyt tego pasma górskiego, zalicza-
ny do Korony Gór Polski. Ostatnia z wycieczek odbyła się w sobotę 
13 maja. W jej trakcie turyści dostali się na najwyższy szczyt Beskidu 
Śląskiego – Skrzyczne, również zaliczany do Korony Gór Polski.
Należy podkreślić, że młodzi turyści doskonale radzili sobie w gór-
skim terenie, wykazywali się dobrą kondycją i motywacją do poko-
nywania trudnych, kilkunastokilometrowych tras. 	         (RED)

Dziewczęta z „Jedynki” w turniejowej staw-
ce poczynały sobie znakomicie. Na głów-
nej płycie Stadionu Śląskiego w Chorzo-
wie grały z ogromnym zaangażowaniem 
i dopiero w finale uznać musiały wyższość 
rówieśniczek reprezentujących SMS GKS 
Katowice. Dodatkowo na wyróżnienie 
jako najlepsza zawodniczka całych zma-
gań zapracowała Ewelina Koziołek. Prócz 
wspomnianej uczennicy barwy „Sreberek” 
z SP1 przywdziewały: Amelia Kajor, Edyta 
Pietrzyk, Maja Matejko, Dominika Gardas, 
Antonina Synowiec, Jessica Majdoń, Mile-
na Kasiuba, Olga Sadlik i Anna Stasica.
W turnieju zagrała również drużyna chłop-
ców w składzie: Maksymilian Misiarz, 
Kacper Koczur, Jakub Kipping, Sebastian 
Łata, Krzysztof Buławko, Stanisław Ma-
larz, Borys Jagosz, Jakub Maciąg, Wojciech 
Muszyński i Jakub Sołczykiewicz. Do fazy 
pucharowej młodzi kozianie przedostać się 
wprawdzie nie zdołali, ale swoją ambitną 
postawą zasłużyli na pochwały.

Na Stadionie Śląskim rywalizowały także 
uczennice klas 3 – Martyna Karlo, Ame-
lia Duźniak, Maja Znamirowska, Oliwia 
Trębla, Laura Żydek, Julia Staszek, Zosia 
Ostrowska i Aleksandra Gardas. W swojej 
grupie odniosły m.in. efektowne zwycię-
stwa w stosunku 15:0 i 13:0, ulegając tylko 
przeciwniczkom z Żor 4:5. Takie wyniki 
zagwarantowały dziewczynkom awans do 
ćwierćfinału, gdzie dobra gra nie wystar-
czyła na pokonanie ekipy z Chorzowa.

Po raz ostatni SP1 z Kóz zaprezentowała się 
meczami najmłodszych uczennic. Hanna 
Nowak, Julita Oczko, Maja Drewniany, Ju-
lia Majewska, Aleksandra Pasz, Dominika 
Typek oraz Anna Błasiak zaliczyły debiut na 
dużym boisku. Pokazały, że piłki się abso-
lutnie nie boją, zaciekle walcząc w każdym 
meczu i odbierając w efekcie pamiątkowe 
medale oraz koszulki. To nowe doświadcze-
nia sportowe, które będą z całą pewnością 
procentować w przyszłości. 		  (SP1)

foto: arch. SP1

Sportowe sukcesy

Wędrówki młodych turystów

foto: arch. SP1

Nie lada sukces stał się udziałem uczennic Szkoły Podstawowej nr 1 w Kozach, które z medalowym skutkiem wy-
stąpiły w wojewódzkim finale Turnieju o Puchar Tymbarku w piłce nożnej.
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W sobotę 27 maja w Parku Dworskim 
odbyła się Majówka szkolna zorgani-
zowana przez Szkołę Podstawową nr 2 
w Kozach. Tegorocznym hasłem prze-
wodnim były „Kolory i smaki Europy”.
Na imprezie pojawiło się mnóstwo 
uczniów ze swoimi rodzinami, nauczyciele 
oraz zaproszeni goście. Przygotowano dla 
wszystkich wiele atrakcji, a uśmiechy do 
końca pikniku nie znikały z twarzy uczest-
ników. Można było posłuchać muzyki, po-
spacerować wśród plakatów tematycznych 
dotyczących różnych krajów europejskich 
oraz zobaczyć występy uczniów. Zaprezen-
towały się grupy taneczne, młodsze klasy 
wykonały przedstawienia. Wspólną pró-
bą tanecznych umiejętności była radosna 
„Belgijka”.
Na pikniku zabraknąć nie mogło dobrego 
jedzenia. Rodzice uczniów serwowali pysz-
ne duszonki, oscypki czy kiełbaski z grilla. 
Osłodę zapewniały przeróżne ciasta i cia-
steczka. W ramach loterii fantowej umoż-
liwiono zakup książek i innych ciekawych 
przedmiotów, chętni mieli sposobność, 
aby przypomnieć sobie podstawowe zasa-
dy dotyczące udzielania pierwszej pomocy, 
korzystano również z rozłożonych boisk 

do siatkówki i piłki nożnej oraz strzelnic, na 
których strzelano z łuków.
Fakt aktywnego spędzenia czasu podczas 
Majówki z „Dwójką” to również pokłosie 
zakupienia sprzętu sportowego w ramach 
programu „Młodzi w Akcji+”, organizo-
wanego przez Centrum Edukacji Obywa-

telskiej i finansowanego przez UNICEF. 
Ze środków pozyskanych z grantu dzieci 
mogły puszczać bańki mydlane czy po-
malować na kolorowo buzie. Uczestnicy 
„Mam Talent” otrzymali pamiątkowe chu-
sty z logo szkoły CEO i UNICEF. 

(SP2)

Finaliści z dużą 
wiedzą

Reprezentanci Szkoły Podstawowej 
nr 2 w Kozach wykazali się sporą wie-
dzą biorąc udział w XXVI Międzyna-
rodowym Ekumenicznym Konkur-
sie Wiedzy Biblijnej „Jonasz”.
18 maja odbył się finał XXVI Międzyna-
rodowego Ekumenicznego Konkursu 
Wiedzy Biblijnej „Jonasz”. To inicjaty-
wa przeznaczona dla dzieci i młodzieży 
z Kościoła Rzymskokatolickiego, Ko-
ścioła Ewangelicko-Augsburskiego oraz 
innych wyznań.
Tegoroczne zmagania w kilku katego-
riach wiekowych związane były z dziejami 
Mojżesza, o których można przeczytać na 
kartach Ksiąg Wyjścia, Powtórzonego Pra-
wa oraz Liczb. Udział w konkursie wzięło 
około 8 tys. uczniów, do ścisłego finału 
przeszło 380 uczestników. Ze Szkoły Pod-
stawowej nr 2 w Kozach byli to: Szymon 
Stanisławski, Natalia Zalewska i Emilia 
Stasiak. Z kolei uczennica Paulina Surwiłło 
uzyskała zaszczytny tytuł Laureata. 		
			                    (SP2)

Sobota 3 czerwca upłynęła dla całej społeczności Szkoły Podstawowej nr 1 
w Kozach na przyjemnych piknikowych aktywnościach.
W organizację imprezy zaangażowało się liczne grono osób związanych z „Jedynką”. Na-
uczyciele i pracownicy szkolni przygotowali mnóstwo atrakcji, z których w trakcie pikniku 
chętnie korzystano. Na scenie wystąpiły młode szkolne talenty, a więc tancerze i chórzy-
ści. W salach można było odkrywać tajniki gier, wykonywać biżuterię, malować na szkle, 
uczyć się udzielania pierwszej pomocy, uczestniczyć w doświadczeniach chemicznych 
czy szachowych rozgrywkach.
Ogromne zaciekawienie uczestników wzbudził wóz strażacki oraz zabytkowa syrenka. 
Z zainteresowaniem przystąpiono do konkursu na hasło promujące szkolny piknik. Na 
zwycięzców czekały atrakcyjne nagrody, mini rower, hulajnoga czy bony. Większość dzie-
ci opuszczała piknik z pomalowanymi twarzami i balonem w ręku. Wszystkim bez wyjąt-
ku organizatorzy dziękowali za wspólnie, aktywnie spędzony czas. 		                   (SP1)

Szkolna Majówka

Piknik pełen atrakcji

foto: arch. SP1

foto: arch. SP2
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Urzędowe udogodnienia

Nowe wiaty 
przystankowe

Pięć nowych wiat przystankowych za-
montowanych zostało w maju na przy-
stankach autobusowych w Kozach. 
Cztery z nich zastąpiły dotychczas wy-
służone, jedna – zlokalizowana przy uli-
cy Beskidzkiej (przystanek obok ronda 
Centrum), to zupełnie nowy obiekt. 
Nowoczesne wiaty przystankowe wyposa-
żone w ławkę oraz zamykaną tablicę infor-
macyjną pojawiły się w pięciu lokalizacjach. 
Poza wspomnianą na wstępie ulicą Beskidz-
ką, pracownicy gospodarczy Urzędu Gminy 
wymienili kilkunastoletnie wiaty w czterech 
lokalizacjach. – Wiele lat odcisnęło swoje 
piętno – m.in. poprzez warunki atmosfe-
ryczne, sól drogową pojawiającą się w okre-
sie zimowym, ale również niestety akty 
wandalizmu – przybliżają przedstawiciele 
Referatu Obsługi Techniczno-Gospodar-
czej. Wiaty wymieniono przy Drodze Kra-
jowej nr 52 – w Kozach Gajach i w rejonach 
skrzyżowań z ulicami Podgórską i Wierzbo-
wą – oraz przy ulicy Panienki (obok sklepu 
spożywczego). 
– W 2024 roku planujemy wymianę ko-
lejnych wiat. Monitorujemy stale stan 
wszystkich z nich, kolejne najbardziej wy-
służone zostaną więc zastąpione nowymi 
obiektami – dodają przedstawiciele Refe-
ratu Obsługi Techniczo-Gospodarczej. 
Łączny koszt zakupionych wiat oraz ma-
teriałów do ich montażu wyniósł ponad 
56 tys. zł.			             (MS/OTG)

Od prac porządkowych związanych 
m.in. z wycinką drzew i krzewów roz-
poczęła się inwestycja gruntownej 
przebudowy ulicy Piaskowej. W naj-
bliższych tygodniach robotnicy zajmą 
się również budową kanalizacji desz-
czowej oraz sanitarnej. 
Rozpoczęcie inwestycji sprawiło, że ruch 
dla samochodów na tym odcinku został 
wstrzymany. – Wykonawca na każdym 
etapie prac umożliwiał będzie oczywiście 
dojazd mieszkańcom w określonych, wy-
znaczonych godzinach. A jeśli zajdzie po-
trzeba czasowego, całkowitego wstrzyma-
nia ruchu ze względu na dany zakres prac, 
wówczas poinformujemy o tym zaintere-
sowane osoby z wyprzedzeniem. Wyko-
nawca zapewnia równocześnie stałą możli-
wość przejazdu służbom ratunkowym lub 
technicznym – tłumaczy Janusz Bednar-
czyk z Referatu Budownictwa i Rozwoju 

Gospodarczego. Nie zmienia to jednak 
faktu, że osoby przyjeżdżające w te rejony 
ze względów rekreacyjnych, muszą skorzy-
stać z alternatywnych miejsc postojowych. 
Zaparkować można więc na niewielkim 
parkingu „Pod Panienką” lub na parkingu 
na końcu ulicy Beskidzkiej, gdzie w week-
endy i święta udostępnione są również 
dodatkowe miejsca za szlabanem. Obra-
zuje to znajdująca się powyżej infografika. 
Równocześnie do Kamieniołomu dotrzeć 
możemy spacerem od ulic Gajowej lub 
Podgórskiej. Odwiedzić to miejsce można 
również dojeżdżając autobusem Komuni-
kacji Beskidzkiej lub planując dłuższy spacer 
po pozostawieniu samochodu w centrum. 
O kolejnych szczegółach związanych z in-
westycją – w tym m.in. planach względem 
organizacji ruchu po jej zakończeniu, poin-
formujemy w kolejnych wydaniach naszej 
gazety.				    (MS)

Szereg usprawnień i udogodnień – 
przede wszystkim dla osób niepełno-
sprawnych i niedowidzących – wpro-
wadzonych zostało w budynku Urzędu 
Gminy w Kozach. To m.in. nowocze-
sne, automatyczne drzwi wejściowe 
oraz wiele dedykowanych oznaczeń.
W holu pojawiły się specjalne ścieżki na-
prowadzające oraz pola uwagi – punkto-
we płaszczyzny informujące o przeszko-
dzie lub potrzebnej zmianie kierunku 
w danym momencie. Na drzwiach za-
montowano dużą numerację ułatwiającą 
orientację osobom mającym problemy 
ze wzrokiem, przy klamkach znajdują się 
specjalne tabliczki z numerem pokoju 
w języku Braille’a. A co ważne, do bu-
dynku urzędu każda osoba niewidoma 
lub niedowidząca może przyjść z psem 
przewodnikiem. 

W ramach realizacji zadania „Dostępny 
samorząd – granty” w toalecie na parterze 
założono nowoczesny i wygodny przewi-
jak dla dzieci, co dodatkowo ma wspomóc 
rodziny załatwiające swoje sprawy w urzę-
dzie. Pomocne dla wszystkich – osób ma-
jących problemy z poruszeniem się czy 
z wózkami, są wspomniane automatycznie 
rozsuwane drzwi, umożliwiające swobod-
ne wejście do budynku.
Działania częściowo zrealizowano ze środ-
ków własnych Gminy Kozy oraz dofinan-
sowania z projektu „Dostępny samorząd 
– granty” realizowanego przez państwowy 
Fundusz Rehabilitacji Osób Niepełno-
sprawnych w ramach Działania 2.18 Pro-
gramu Operacyjnego Wiedza Edukacja 
Rozwój 2013-2020. W ramach projektu 
Gmina Kozy otrzymała 100 tys. złotych 
dofinansowania.			   (MS)

foto: arch. UG

Piaskowa – początek prac
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RootArt Kozy rozpoczął swoje funkcjono-
wanie od 8 września 2017 roku. Zadania 
prowadzenia klubu tanecznego z praw-
dziwego zdarzenia podjęła się wówczas 
Agnieszka Skoczylas-Rzepecka. – Uznałam, 
że może to być naprawdę fajna alternatywa 
na spędzanie wolnego czasu przez młode 

osoby. Taka, która zapewnia wszechstronny 
rozwój, a jednocześnie pozwala na przyjem-
ną aktywność wśród rówieśników o podob-
nym zainteresowaniu – przyznaje założy-
cielka klubu RootArt Kozy.
Dziś to już studio tańca z prawdziwego 
zdarzenia. Obecnie zrzesza aż dziesięć grup 
wiekowych, w tym pięć ty-
powo reprezentacyjnych. 
W zajęciach uczestniczą 
dzieci od 4. roku życia, naj-
starsza młodzież to ta wkra-
czająca w pełnoletniość. 
Nad przebiegiem wszelkich 
aktywności tanecznych 
w RootArt Kozy czuwają 
jako wykwalifikowani in-
struktorzy – Sara Handzlik, 
Magdalena Jakubiec, Ad-
rianna Szatan oraz Dominik 
Sztefko. – Nasze grupy tre-
nują w zależności od stopnia 
zaawansowania, nawet po 
pięć godzin tygodniowo. To 
sporo, ale dzieci i młodzież 
polubiły te zajęcia. Czują, że 
pokonują swoje słabości i wytrwale dążą 
do upragnionego celu. Naszym zadaniem 
jest pomaganie w tym, aby każdego dnia 

tanecznie się rozwijały – mówi Agnieszka 
Skoczylas-Rzepecka.
Wyjątkowym dniem dla Studia Tańca Ro-
otArt Kozy był wtorek 23 maja. Świętowano 
wówczas jubileusz 5-lecia działalności, a pięk-
na i widowiskowa gala taneczna wzbudziła 
podziw tych, którzy mieli okazję przyglądać 

się młodym adeptom tańca. – Było cudow-
nie, tanecznie, a na pewno rodzinnie. Nasi 
podopieczni pokazali swoje nieprzeciętne 
umiejętności taneczne w grupach, duetach 
oraz solówkach. Poruszyły całą widownię 
w chwilach wzruszenia, a były też i łzy szczę-
ścia rodziców patrzących na swoje pociechy 

– zauważa pani Agnieszka, po czym w odnie-
sieniu do tego, co już za koziańskim RootArt 
dodaje: – Cały ten miniony okres przyniósł 

wiele kropli potu, łez, chwil zwątpienia, ale 
patrząc na efekt, jaki uzyskaliśmy podczas 
gali czy biorąc udział w różnych turniejach, 
dostrzegamy to, że pniemy się w górę, bo 
nie odpuszczamy żadnego dnia. Wiemy 
również, że dalszym zaangażowaniem 
możemy zdobyć jeszcze większe sukcesy, 
reprezentując naszą piękną gminę zawsze 
radośnie i z podniesioną głową.
Właśnie sukcesy są doskonałą motywacją, 
aby wciąż systematycznie trenować. Ro-
otArt Kozy w ostatnim czasie zdobywa ich 
sporo. Niedawne Mistrzostwa Polski miały 
być kolejną okazją do sprawdzenia się na 
tle najlepszych klubów w kraju, ale do Kóz 
powrócili z nie lada osiągnięciami w różnych 
rodzajach tańca – balecie współczesnym, 
jazz dance czy tańcu artystycznym. Mistrza-
mi indywidualnie w kategoriach juniorskich 
zostali Maria Jośkow i Milena Kasiuba oraz 
drużyna RootArt Teen. Srebro przypadło 
w udziale Natalii Ostapskiej, Natalii Sztafie 
i Ani Waligórze oraz grupom RootArt Mini 
i głównemu zespołowi RootArt, a ponadto 
na najniższy stopień podium załapali się: 
Milena Kasiuba i RootArt Junior. Lokaty 
bliskie medalowych zdobyli: Marysia Cza-
derna, Róża Martyniak, Natasza Mikulska, 
Marta Szewczulak i Jakub Rzepecki.
Inna impreza z sukcesami wartymi od-
notowania miała miejsce na okoliczność 
karnawału. Z powodzeniem podopieczni 
klubu z Kóz poruszali się w rytmach jazz, 
dance czy tańca współczesnego... Zwycię-
stwa w swoich grupach osiągnęły: Martyna 
Czaderna, Malwina Michna, Milena Kasiu-
ba i Ola Synowiec, a na podium zameldo-
wali się: Natalia Sztafa, Iga Mrowiec, Sara 
Sjenko oraz Jakub Rzepecki. Wartościowe 
starty okraszone świetnymi wynikami – za-
równo solowo oraz w duetach, jak i druży-
nowymi – to również następstwo udziału 
w prestiżowym ogólnopolskim turnieju 
tańca „Revolution of Dance”.
– Nie poprzestajemy na tym. Doskonalić 
się wciąż trzeba, bo przecież to trening czy-
ni mistrza – uśmiecha się Agnieszka Sko-
czylas-Rzepecka.
Ze szczegółami działalności Studia 
Tańca RootArt Kozy zapoznać się 
można w mediach społecznościowych 
pod adresem www.facebook.com/stu-
diorootArt/. Tam także bieżące infor-
macje odnośnie naborów do szkółki 
na sezon taneczny 2023/2024.        (RED)

Wytańczone sukcesy
To już ponad 5 lat działalności Studia Tańca RootArt Kozy. Inicjatywa na popularności nie traci, co więcej – sys-
tematycznie przybywa chętnych, aby pod czujnym okiem instruktorów rozwijać swoje taneczne pasje.

foto: Mat. Studia Tańca RootArt Kozy
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foto: Przemysław Jakubowski
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Biegiem i marszem na Hrobaczą Łąkę
XXI Bieg Górski i V Rajd Nordic Walking 
na Hrobaczą Łąkę przeszły do historii. 
Wydarzenia, które odbyły się w sobotę 
3 czerwca zgromadziły wielu chętnych, 
a rywalizacja o jak najlepsze czasy i dotar-
cie do mety tradycyjnie była zacięta.
Blisko 200. uczestnikom biegu przyszło 
zmierzyć się z trasą długości 14 kilometrów 
i sumie przewyższeń wynoszącej ok. 857 
m. Najszybciej finiszował Paweł Niedo-
ba z Górek Wielkich, którego czas na linii 

mety to 1:04:08,9 sek. Kolejna lokata przy-
padła w udziale Kamilowi Orawczakowi 
z Kóz (1:04:38,6 sek.), a biegowe podium 
zamknął Paweł Hatala z Bielska-Białej 
(1:05:02,2 sek.). Z grona kobiet najlepiej 
z wymagającą trasą poradziła sobie Ukra-
inka Iryna Kondratiuk (1:21:36,2 sek.), 
wyprzedzając Justynę Adamus-Kowalską 
z Przybędzy (1:23:18,9 sek.) oraz Magdę 
Janowską z Katowic (1:23:31,7 sek.).
W klasyfikacji nordic walking na czele 

znaleźli się: Piotr Ordzowiały z Osielca 
(39:30,7 sek.) i Sylwia Bondarczuk z Biel-
ska-Białej (52:40,6 sek.). W przypadku 
tej części zawodów rajd przeprowadzono 
szlakiem żółtym na Hrobaczą Łąkę, a do 
pokonania było ok. 6 km.
Wydarzenia bez wątpienia spełniły swoje 
główne założenia. Umożliwiły rywalizację 
chętnym do tego osobom, popularyzując 
ciekawe i ogólnodostępne formy prozdro-
wotnych aktywności. 	                     (RED)

Blisko setka miłośników szachów zawitała do Domu Kul-
tury w Kozach, by w sobotę 20 maja rywalizować w dru-
gim z tegorocznych turniejów o Puchar Wójta Gminy.
Zmagania z cyklu „Szachy z Orłem” cieszą się niesłabnącą popu-
larnością, a kolejne odsłony wydarzenia tylko to potwierdzają. 
Sala Domu Kultury tradycyjnie już wypełniła się po brzegi, nie 
zabrakło zarazem chętnych osób z Kóz, które systematycznie 
podnoszą swoje umiejętności i kultywują szachową pasję.
W majowym turnieju rozgrywki toczyły się w dwóch kon-
kurencjach. W szachach szybkich najlepszy w kategorii open 
okazał się Paweł Kine z Kóz, który sięgnął również po 3. lokatę 
w szachach błyskawicznych. Tu najlepiej poradził sobie Cy-
prian Gepfert z Olzy Pogwizdów. Odnotować warto dobre 
starty reprezentantów Kóz. Janowi Kalecie przypadły w udzia-
le dwukrotnie miejsca na najniższym stopniu podium w kate-
gorii wiekowej powyżej 50 lat. W szachach błyskawicznych, 
w grupie juniorów 11-18 lat, w czołowej „10” zameldowali się 
Jakub Marszałek, Mateusz Franczak i Bartosz Dziedzic. 	  (R)

Młodzi reprezentanci sekcji tenisa stołowego LKS Orzeł Kozy zali-
czyli pozytywne występy w rówieśniczych grupach.
W turnieju na inaugurację wiosny w hali BKS w Bielsku-Białej okazję 
do rywalizacji mieli: Karol Kondel, Paweł Konior, Szymon Naglik oraz 
Justyna Trząska. Wszyscy dzielnie walczyli w meczach z przeciwnikami 
o niejednokrotnie większym doświadczeniu udziału w tego rodzaju za-
wodach. Najwyższe miejsce w toku zmagań przy stołach zdobyła wspo-
mniana powyżej kadetka LKS Orzeł, która zajęła lokatę tuż za podium.
Kolejnym startem dla podopiecznych Izabeli Jarosz był turniej tenisa 
stołowego w ramach „Hałcnowskiego Dnia Sportu”, na który zawita-
ło 51 uczestników, prócz Kóz także z Porąbki, Czechowic-Dziedzic, 
Chybia, Bytomia czy Nidka. I tu nie zabrakło wartościowych osiągnięć 
licznej koziańskiej ekipy pingpongistów. Wśród dziewcząt z klas 5-6 po-
dium zajęły: Justyna Trząska, Amelia Handzlik i Milena Gacek. Chłop-
com w tym samym roczniku przypadły w udziale miejsca 1., 3. i 4., które 
zdobyli odpowiednio: Karol Kondel, Jan Bilczewski i Borys Kleszcz. 
W zawodach kl. 7-8 oraz licealnych na odnotowanie zasługuje 2. pozy-
cja Błażeja Sztefko oraz 4. Remigiusza Juraszka. 			     (M)

foto: CSW w Kozach

Szachy z Orłem

foto: LKS Orzeł Kozy

Udanie przy stołach

foto: LKS Orzeł Kozy
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Dobiegły końca ligowe rozgrywki 
na a-klasowym poziomie z udzia-
łem piłkarzy LKS Orzeł Kozy, któ-
rzy do samego końca walczyć mu-
sieli o punktowe zdobycze.
Maj dla koziańskich piłkarzy okazał 
się szczególnie intensywnym miesią-
cem, wszak przyszło im rozegrać aż 6 
meczów. Podopieczni Marcina Stefa-
nowicza nie imponowali w nich sku-
tecznością strzelecką, ale swoje punkty 
zgarnąć zdołali. Na uwagę zasługują 
domowe remisy z KS Bystra i LKS II 
Czaniec, a przede wszystkim zgarnię-
cie kompletu punktów w Kaniowie. 
Decydujące trafienie zaliczył w 71. mi-
nucie Krzysztof Maślanka. Najbardziej 
dotkliwej porażki w maju LKS Orzeł 
doznał w starciu z najlepszym w stawce 
zespołem Soły Kobiernice, nieznacznie 
lepszy na boisku w Kozach okazał się 
też LKS Sokół Zabrzeg.
Rozgrywki A-klasy w Podokręgu Biel-
sko-Biała finiszowały początkiem 
czerwca. Ostatnią część ligi kozianie 
zainicjowali arcyważnym zwycięstwem 

3:2 nad piłkarzami z Międzybrodzia 
Bialskiego. Gole Michała Glosa i Patry-
ka Czerwińskiego zapewniły gościom 
istotną przewagę, a gdy rywal wyrów-
nał decydujący cios na wagę kompletu 
zdobyczy zadał Łukasz Kwaśny. W so-
botę 10 czerwca zawodnicy Orła sezon 
zakończyli domową konfrontacją z LKS 
Sokół Hecznarowice. W niej dramatur-
gia sięgnęła zenitu, a trafienie Michała 
Komędery w 90. minucie przesądziło 
o zajęciu 11. miejsca w lidze i realizacji 
celu utrzymania w A-klasie. 

Kolejny swój start na imprezie 
o międzynarodowej randze zaliczy-
li Wiesław Wróbel i Grzegorz Drew-
niany. Reprezentanci Stowarzysze-
nia Sportów Siłowych Benchpress 
Kozy potwierdzili ponownie swoje 
nieprzeciętne możliwości.
W czeskim Trutnovie odbył się Pu-
char Świata federacji GPC w trójboju 
siłowym, w której to imprezie wystar-
towało 600 zawodników z 18 krajów. 
Gminę Kozy reprezentowali najbar-
dziej doświadczeni – Wiesław Wróbel 
i Grzegorz Drewniany, którzy z każ-
dych zawodów przywożą wartościo-
we medalowe zdobycze. Nie inaczej 

było tym razem.
Grzegorz Drewniany w wadze do 110 
kg w martwym ciągu zdobył Puchar 
Świata oraz zajął 4. miejsce w kate-
gorii open, uzyskując wynik 275 kg. 
Niewiele brakowało jednak, aby ko-
zianin podniósł 295 kg, co pozwoliło-
by jeszcze awansować w łącznej klasy-
fikacji. Wiesław Wróbel w kat. do 100 
kg w martwym ciągu również zdobył 
Puchar Świata z wynikiem 260 kg 
oraz zapewnił sobie wygraną w gru-
pie open. Nie udała się natomiast tym 
razem próba pobicia rekordu świata 
272,5 kg. 

(RED)

W maju odbyło się spotkanie społeczno-
ści skupionej wokół UKS Kozy, obejmu-
jące także wybory nowego zarządu.
Podczas Walnego Zgromadzenia Spra-
wozdawczo-Wyborczego wybrano zarząd 
na roczną kadencję. Prezesem została Mo-
nika Jagosz, wiceprezesem Piotr Szypuła, 
sekretarzem Paweł Susek, a członkami 

zarządu Monika Koczur i Andrzej Hałat. 
Z kolei w składzie komisji rewizyjnej znaleźli 
się Sabina Maciąg jako przewodnicząca oraz 
Ewa Nowak i Mateusz Sołczykiewicz.
Spotkanie było okazją do podziękowania 
za społeczną pracę i zaangażowanie wielo-
letniej prezes Monice Zembowicz, a także 
Sabinie Maciąg i Klaudii Kipping-Zna-

mirowskiej. Powołano 
ponadto grupę wspie-
rającą działania zarządu, 
w której funkcjonowanie 
zaangażowano również ro-
dziców, najlepiej znających 
potrzeby dzieci trenujących na 
co dzień w UKS Kozy. 	 (R)

Zarząd w nowym składzie

Ciekawy piłkarski finisz
Wyniki meczów LKS Orzeł Kozy:

•	 LKS Orzeł Kozy – KS Bystra 1:1 (0:1), 
gol: Glos

•	 LKS Pionier Pisarzowice – LKS Orzeł 
Kozy 1:0 (0:0)

•	 LKS Orzeł Kozy – LKS II Czaniec 0:0
•	 LKS Przełom Kaniów – LKS Orzeł 
Kozy 0:1 (0:0), gol: Maślanka

•	 LKS Orzeł Kozy – KS Soła Kobiernice 
1:7 (0:1), gol: Polakowski

•	 LKS Orzeł Kozy – LKS Sokół Zabrzeg 
1:2 (1:1), gol: Komędera

•	 LKS Żar Międzybrodzie Bialskie – LKS 
Orzeł Kozy 2:3 (1:2), gole: Glos, Czer-
wiński, Kwaśny

•	 LKS Orzeł Kozy – LKS Sokół Heczna-
rowice 1:0 (0:0), gol: Komędera

Skład LKS Orzeł: Piotr Walas, Marcin Kozielski – Da-
wid Żurek, Michał Komędera, Łukasz Kwaśny, Da-
niel Mańkowski, Jakub Mrozek, Kacper Polakowski, 
Szymon Polakowski, Konrad Janosz, Michał Glos, 
Jakub Jura, Roman Cholewa, Krzysztof Maślanka, 
Wojciech Waluś, Łukasz Pielesz, Jakub Wykręt, 
Tymoteusz Marczyński, Patryk Czerwiński, Łukasz 
Duźniak, Kamil Sztefko

(MA)

foto: Sebastian Garus

Z Pucharem Świata do Kóz

foto: Stowarzyszenie Benchpress Kozy
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Centralnym punktem corocznych uroczy-
stości patriotycznych odbywających się 
w Kozach, są tablice na elewacji kościo-
ła z nazwiskami poległych w I i II wojnie 
światowej. To tu rokrocznie z okazji Święta 
Niepodległości składane są wiązanki kwia-
tów, wartę pełnią harcerze, a Mazurka Dą-
browskiego gra koziańska orkiestra dęta. 
Szczególnie pierwsza z tych tablic, a wła-
ściwie historia jej powstania, budzi do dziś 
niedowierzanie.
W 1937 r. z inicjatywy działających ówcze-
śnie w Kozach organizacji kombatanckich 
(Koła Związku Inwalidów Wojennych, 
Stowarzyszenia Byłych Wojskowych, 
Związku Hallerczyków, Związku Rezer-
wistów) postanowiono uczcić pamięć po-
ległych i zmarłych Kozian – uczestników 
I wojny światowej oraz wojny polsko-bol-
szewickiej. Formą uczczenia miała być ta-
blica z nazwiskami poległych, wmurowana 
w południową zewnętrzną ścianę kościoła. 
Tablicę sfinansowano głównie z datków 
rodzin poległych i innych mieszkańców 
Kóz, a jej odsłonięcia dokonano 18 wrze-
śnia 1938 r.
Głównym organizatorem uroczystości od-
słonięcia tablicy został Józef Wolnicki. To 
zapewne z jego inicjatywy przebieg uroczy-
stości, wizja jej całości oraz dobór zapro-
szonych gości były wyjątkowe. Wolnicki 
będący szefem miejscowej Kasy Stefczyka, 
zaangażowanym w prowadzenie kance-
larii parafialnej (wcześniej prawa ręka ks. 
Franciszka Żaka, zmarłego w 1937 r.), był 
w Kozach postacią nietuzinkową. Znał kil-
ka języków, a także był doskonałym organi-
zatorem. Z jego inicjatywy na wrześniową 
uroczystość do Kóz zaproszono znamieni-
tych gości. Do postaci oczywistych zaliczyć 
można ówczesnego Starostę Bialskiego dr. 
Stanisława Albertiego (w jego zastępstwie 
przybył Wice Starosta Julian Barszczewski) 
czy dowódcę 21. Dywizji Piechoty Górskiej 
stacjonującej w Bielsku płk. Józefa Kustro-
nia. Jednak komitet organizacyjny w nie-
wielkiej, jak na owe czasy wsi Kozy, na czele 
z Wolnickim, pozbawiony był komplek-
sów i wśród gości widział także: ówczesne-
go Premiera RP Sławoja Składkowskiego, 
gen. Francisco Franco – przywódcę junty 
wojskowej w owładniętej wojną domową 
Hiszpanii oraz Franklina Delano Roose-
velta – 32. Prezydenta Stanów Zjedno-
czonych Ameryki. Możemy przypuszczać, 
że Kozianie nie liczyli na fizyczny przyjazd 
do Kóz eksponowanych osób, a zależało 
im głównie na podniesieniu rangi uroczy-

stości. I tak, sekretarz premiera Składkow-
skiego przesłał list z podziękowaniami oraz 
kwotę 50 zł od premiera na fundusz tablicy. 
Od gen. Franco nadeszła odpowiedź z po-
dziękowaniami oraz fotografia z autogra-

fem. Dobór jego osoby wiązano z udziałem 
Kozian w wojnie 1920 r., która stawiła opór 
bolszewickiej Rosji, a toczona ówcześnie 
przez Franco wojna domowa miała za za-
danie odsunięcie od władzy komunistów. 
Poprzez Amerykańską Ambasadę w War-
szawie nadeszła odpowiedź od prezydenta 
USA, skierowana od Wice Konsula Orraya 
Tafta juniora, że prezydent Roosevelt „wy-
raża uprzejme podziękowania”.

Tamte wydarzenia budzą dziś naprze-
miennie niedowierzanie, uśmiech i dumę 
ze zmysłu organizacyjnego Kozian. Pamięć 
o tych wydarzeniach nie przetrwałaby 
próby czasu, gdyby nie przezorność Jana 

Wolnickiego (syna Józefa), który obszerną 
dokumentację komitetu organizacyjne-
go ufundowania tablicy przechował i po 
latach przekazał do zbiorów Izby Histo-
rycznej im. Adolfa Zubera. Osoby zainte-
resowane szczegółami uroczystości z 1938 
r. odsyłam do artykułu Grzegorza Hałata 
z nr 7 „Zeszytów Społeczno-Historycz-
nych Gminy Kozy”.

(Bartłomiej Jurzak)

Jak Kozianie zapraszali prezydenta… USA

Tablica z 1938 r. na ścianie kościoła w KozachFranklin Delano Roosevelt (1882-1945)

Odpowiedź ambasady USA w Warszawie na zaproszenie do Kóz
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foto: arch. szlakciekawostek.kozy.pl

Gminna Biblioteka Publiczna w Kozach w ramach spo-
tkania z cyklu Salon Przeszłości gościła dr. Tymoteusza 

Króla (Tiöma Fum Dökter), adiunkta w Instytucie Slawistyki Polskiej Akademii 
Nauk, a także aktywistę na rzecz zachowania języka i kultury Wilamowic. Te-
matem wykładu były dramatyczne losy społeczności Wilamowian, dotkniętych 
powojennymi prześladowaniami. Specyficzna kultura pobliskich Wilamowic 
doprowadziła do wykształcenia się silnego poczuciach odrębności mieszkańców 
tego miasta. Ta odrębność zarówno od Niemców, jak i Polaków stała się pre-
tekstem tragicznych wydarzeń, o których opowiadał Tymoteusz Król. Wykładu 
wysłuchali, oprócz miejscowych pasjonatów historii, także studenci z Łodzi, Au-
strii i Japonii, goszczący aktualnie w Wilamowicach. Po wykładzie zainteresowa-
ni zwiedzili Pałac Czeczów.					           (GBP)

Dzień Dziecka… 
18 czerwca!

UKS Kozy zaprasza na wyjątkowe wydarzenie zaplano-
wane z okazji Dnia Dziecka. 18 czerwca w godzinach 10.00-
14.00 na stadionie przy ulicy Przeczniej 3 przewidziano szereg atrakcji, przede 
wszystkim z myślą o dzieciakach. Będą więc dmuchańce, stoiska z lodami, watą 
cukrową i lemoniadą, liczne animacje i loterie fantowe, konkursy z nagrodami czy 
malowanie twarzy. Wreszcie przewidziano wyjątkowy pokaz piłkarskich umiejęt-
ności mistrza polski Redbull Freestyle Football. Całość uzupełni gillowa strefa 
poczęstunku. – Powinien nas również odwiedzić jeden z piłkarzy Podbeskidzia, 
niespodzianką będzie też zapewne wizyta skoczka narciarskiego z naszego regionu. 
Zapraszamy dzieciaki z rodzicami, wstęp jest darmowy – awizuje wydarzenie Piotr 
Szypuła, wiceprezes UKS Kozy. 

(RED)

W przeddzień Dni Kóz w czytelni bi-
blioteki odbył się kolejny konkurs 
wiedzy Koziański OMNIBUS pod pa-
tronatem wójta gminy Kozy Jacka Ka-
lińskiego. W konkursie wzięło udział 12. 
uczestników, którzy odpowiadali na 30 
pytań z różnych dziedzin wiedzy, w tym 
kilku dotyczących Kóz. Największą 
liczbę poprawnych odpowiedzi (22.) 
udzielił Paweł Olearczyk, tym samy 
otrzymując tytuł Koziańskiego OMNI-
BUSA 2023. Drugie miejsce przypadło 
Magdalenie Pierzchale, trzecia lokata 
dla Gabrieli Mynarskiej. Wręczenie 
dyplomów oraz nagród odbyło się na 
scenie głównej podczas Dni Kóz. Gra-
tulujemy zwycięzcom i zapraszamy do 
udziału w przyszłorocznym konkursie.

(GBP)

Sezon na grzyby w pełni dopiero rozpocz-
nie się, ale pierwsze z nich zbierać można 
już od maja. Tak uczynili właśnie nasi mali 
mieszkańcy – Paweł (2 lata) i Michał (4 
lata). W okolicach przejazdu kolejowego 
Kozy Zagroda wybrali się pod okiem opie-
kunów na leśny spacer, spotykając przy 
tym pierwsze okazy maślaków. Foto nade-
słał nasz czytelnik, tata Marcin.               (MS)

foto: arch. czytelnika

Koziański 
OMNIBUS

foto: arch. GBP
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Tytułowe określenie to główne przesłanie względem 
użytkowania defibrylatorów AED. W ostatnich ty-
godniach w Kozach zamontowane zostały 3 zupełnie 
nowe urządzenia medyczne, pomagające w przeprowa-
dzeniu skutecznej reanimacji w przypadku zatrzyma-
nia krążenia.
 – Szansa na przywrócenie funkcji życiowych poszkodowa-
nego dzięki użyciu AED wzrasta z kilku do ponad 70 procent 
– zaznacza Tomasz Węgrzyn, jeden z uczestników ostatnich 
szkoleń i pomysłodawca montażu kolejnych urządzeń w gmi-
nie Kozy w ramach poprzedniej edycji budżetu obywatelskie-
go. Bo choć pomysł ostatecznie nie zajął miejsca premiowa-
nego dofinansowaniem, gmina Kozy zdecydowała o realizacji 
pomysłu w ramach bieżących inwestycji. – Cieszę się, że tak 
się stało. To urządzenia naprawdę proste w obsłudze, a ra-
tujące życie. Dlatego ważnym jest, by mieć świadomość ich 
istnienia oraz umiejętność użytkowania. Choć sygnały głoso-
we wydawane przez urządzenie na każdym etapie reanimacji 
sprawiają, że absolutnie nie powin-
niśmy się bać – przekonuje Tomasz 
Węgrzyn. 
W maju gmina Kozy zaprosiła na 
trzy terminy szkoleń pod okiem do-
świadczonego ratownika medycz-
nego. Zainteresowanie było jednak 
niestety małe. – Szkoda, ale mam 
nadzieję, że będą pojawiać się kolej-
ni chętni, by zapoznać się z funkcjo-
nowaniem takiego urządzenia – ko-
mentuje nasz rozmówca. A istotnie, 
gmina Kozy nie zamierza poprzestawać na dotychczasowych 
terminach. Umożliwia to m.in. zakup tzw. urządzenia trenin-
gowego. – Realizowane są już szkolenia w szkołach, są pomy-
sły na współpracę ze stowarzyszeniami czy różnymi grupami 
w Kozach – podkreśla zaangażowany w cały proces Tomasz 
Węgrzyn. – Mamy świadomość, jak ważne dla całej naszej 
społeczności są umiejętności związane z używaniem defibry-
latorów AED. Będziemy czynić starania, by kolejne szkolenia 
zyskiwały na popularności – przekonuje Marcin Lasek, za-
stępca wójt gminy Kozy.				            (MS)

W ostatnich miesiącach na przystanku kolejowym 
Kozy Zagroda pojawiła się zupełnie nowa wiata przy-
stankowa. Znów jednak znaleźli się bezmyślni i krew-
cy osobnicy, którzy postanowili publiczne mienie 
zdewastować.
Nowa wiata służąca podróżnym przede wszystkim podczas 
złej pogody, zabezpieczała m.in. przed deszczem czy wia-
trem poprzez szklane boki. Te, po obu stronach zostały wy-
bite i zniszczone. – Pojawia się duża złość, bo dzięki PKP 
PLK udało się zamontować nowe wiaty. Nie bądźmy obo-
jętni na akty wandalizmu – mówi Marcin Lasek, zastępca 
wójta gminy Kozy. 
Pozostaje nam więc dopingować w pracy organy ścigania, by 
sprawcy wandalizmu zostali odszukani i ukarani. 	

(MS)

Zniszczenia na Zagrodzie

foto: arch. UG

Nie powinniśmy się bać!

Przypomnijmy, że aktualnie w gminie Kozy zlokali-
zowane są 4 urządzenia AED:

•	 Kozy Centrum (budynek CSW, pl. Ks. Karola Ko-
chaja – pod wykuszem baseonowym)

•	 Kozy Centrum (budynek posterunku Policji, ul. 
Szkolna)

•	 Kozy Gaje (budynek kościoła, ul. Krakowska)
•	 Małe Kozy (budynek kościoła, ul. Krańcowa)

foto: arch. UG

Na przystanku kolejowym Kozy Zagroda dali o sobie znać wandale. 
W wiacie przystankowej wybite zostały boczne szyby.

Gmina Kozy zorganizowała trzy darmowe 
szkolenia z obsługi defibrylatorów AED, 
umożliwiających profesjonalną reanimację. Pod 
okiem doświadczonego ratownika medycznego, 
uczestnicy ćwiczyli w sali OSP Kozy. 
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6 czerwca Uniwersytet Trzeciego Wieku 
w Kozach zakończył kolejny rok akade-
micki, który obfitował w wiele wydarzeń, 
a tym najważniejszym była bez wątpienia 
uroczystość jubileuszu 5-lecia.
Od wydarzenia, które szczegółowo przy-
bliżaliśmy w poprzednim numerze, minę-
ły dwa miesiące. Uniwersytet nie pozostał 
w tym okresie bezczynny. Kontynuowano 
zajęcia gimnastyki na basenie i sali gim-
nastycznej, tańca i języka angielskiego. 
Przeprowadzono także kolejne wykłady, 
zaciekawienie wzbudził choćby ten au-
torstwa historyka Janusza Kudłacika „Zie-
mia obiecana?” czyli o średniowiecznym 
osadnictwie w księstwie oświęcimskim. 
W tym czasie Kozy były jego częścią, stąd 
nie mogło zabraknąć wielu ciekawych 
informacji o samej miejscowości. Warto 
było usłyszeć m.in. o pierwszej pisemnej 
wzmiance o Kozach pochodzącej z 1326 
roku, o pierwszym plebanie w Kozach – 
wówczas Duabuscapris – czyli Teodory-
ku, o uposażeniu koziańskiej parafii czy 
płaconej dziesięcinie.
Tradycyjne wtorkowe spotkanie po-
prowadził również Mirosław Frączek. 
„O dawnej i niedawnej przeszłości” 
poświęcono tym razem na opowieść 
o czasach, gdy właścicielami koziańskie-
go majątku była rodzina Jordanów. Przy-
bliżono współczesne miejsca w Kozach, 
które powinny się kojarzyć z Jordanami: 
pałac, park, owczarnię, tablice pamiątko-
we w kościele czy kapliczkę przydrożną.
UTW zaprosił również słuchaczy i wszyst-
kich chętnych do wzięcia udziału w wykła-
dzie Witolda Offenborna, który pokochał 
górskie wędrówki. Zabiera na nie – nawet 
na te najtrudniejsze szlaki – Tobiego. – To 
pies, który ma za sobą już wiele szczytów, 

a w górach odnajduje się lepiej, niż nieje-
den człowiek. Nie było w górach sytuacji, 
żeby było dla niego za dużo, za trudno, albo 
zbyt niebezpiecznie – mówił wykładowca.
Swoją wiedzą podzielił się ponadto Bar-
tłomiej Jurzak. Obecni w sali w Pałacu 
Czeczów wysłuchali opowieści o stroju 
kobiet noszonym w Kozach, jego prze-

mianach i ostatecznym zaniku po II 
wojnie światowej czyli „Jakla, stonik 
i podwłócka”. Wiele strojów, będących 
elementem koziańskiej tożsamości, za-
chowało się w zbiorach Izby Historycznej 
i były wykorzystane w czasie spotkania.
Andrzej Cios opowiedział z kolei o swo-
jej pasji i niezapomnianej wyprawie mo-
tocyklowej szlakami polskich zesłańców 
przez Syberię. Opowieść była ilustrowana 
filmem przygotowanym przez prelegenta. 
Ostatni wykład wygłosił filozof dr Janusz 
Pilszak „Bezpieczna podróż – kilka uwag”.
Jak zwykle dużym zainteresowaniem cie-
szyły się wycieczki. Duża, blisko 50-osobo-

wa grupa – to rekordowa dotychczas liczba 
podczas eskapad organizowanych w ra-
mach UTW – wzięła udział w górskiej wę-
drówce na słowackiej Orawie, dzięki której 
widoki Babiej Góry, Małej Fatry czy Tatr 
pozostały na długo w pamięci uczestników.
Odbyła się także wycieczka do klasztoru 
w Czernej. To niezwykle malownicze, 

urokliwe i spokojne miejsce wywarło na 
wszystkich duże wrażenie. W tym samym 
dniu – 13 maja – przemierzono Dolinę 
Kobylańską. 10 czerwca słuchacze UTW 
dotarli do Suchej Beskidzkiej, gdzie zwie-
dzili muzeum zamkowe oraz miasto – 
zespół kościelno-klasztorny czy rynek 
z karczmą. W programie wycieczki znala-
zło się poza tym zwiedzanie Beskidzkiego 
Centrum Zabawki Drewnianej w Strysza-
wie oraz Żywieckiego Parku Etnograficz-
nego w Ślemieniu.
A już na 3 października 2023 r. wyznaczo-
no uroczystą inaugurację nowego roku 
akademickiego 2023/2024.                     (UTW)

Blisko dwa lata funkcjonuje w Ko-
zach Klub Seniora zrzeszający oso-
by starsze i samotne. – Ale mimo, że 
łączy nas wiek emerytalny i liczne 
choroby, nasze spotkania są gwar-
ne i radosne – zaznaczają wspólnie 
seniorzy stanowczo i z uśmiechem.
W ramach podejmowanych inicjatyw re-
gularnie odbywają się spotkania, te ostatnie 

– z racji sprzyjającej aury – także w plene-
rze. – W ostatnich tygodniach była to m.in. 
zabawa w rytmach piosenki „mam chus-
teczkę haftowaną”, z szarfami z bibuły. Na-
stępnie już ćwiczenia, stricte dla zdrowia. 
Wszystko w pięknej scenerii Pałacu Cze-
czów i pozdrawiających nas uśmiechami 
spacerowiczów. Jesteśmy przekonani, że 
nasza radość udzielała się innym, a nieba-

wem dołączą do nas kolejne osoby – przy-
bliżają przedstawiciele Klubu Seniora.
Spotkania Klubu Seniora odbywają się 
regularnie, cztery razy w tygodniu – w po-
niedziałki, wtorki, środy i piątki w budynku 
obok OSP Kozy, przy ulicy Bielskiej 11. 
Więcej informacji uzyskać można również 
telefonicznie: 33 8175827, w. 2,5.

(RED)

Finisz roku akademickiego

Aktywny Klub Seniora

foto: arch. UTW

Jednym z ostatnich wykładów w kończącym się roku akademickim był ten 
traktujący o koziańskim kobiecym stroju przed wielu laty, jego przemianach 
i ostatecznym zaniku po II wojnie światowej czyli „Jakla, stonik i podwłócka”.
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Dofinansowanie ze środków Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego 
w ramach programu Narodowego Centrum Kultury: Dom Kultury+ Edycja 2023

Jeśli chcesz dowiedzieć się, jak skutecz-
nie komunikować się przy współpracy 
muzycznej i pracować nad piosenką, by 
być usatysfakcjonowanym z występu, te 
warsztaty są dla ciebie. Kojzki Kolektyw 
Artystyczny wraz z Anną Dudziak, woka-
listką i absolwentką Krakowskiej Szkoły 
Jazzu i Muzyki Rozrywkowej oraz Mar-
cinem Majcherkiem, instrumentalistą 
i absolwentem Akademii Muzycznej 
w Katowicach, przy współpracy z Do-
mem Kultury w Kozach, zapraszają do 
wspólnego działania. Propozycja to 9 go-
dzin pracy w grupie, lekcja indywidualna 
oraz kameralny koncert finałowy z na-
graniem. Kiedy: 7-11.08.2023r. Gdzie: 
Dom Kultury w Kozach Koszt: 500 zł. 
Wszyscy zainteresowani od 14. roku ży-
cia mogą zapisywać się pod adresem ma-
ilowym: maranta.muzyka@gmail.com 
oraz telefonicznie 536 015 225.	   (DK)

Dom Kultury w Kozach korzystając ze środków będących w dyspozycji Ministra Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego w ramach programu INFRASTRUKTURA DOMÓW KULTURY 2023 rozpoczyna 
realizację projektu pn.: „Zwiększamy możliwości – zakup elementów scenicznych”. Zadanie polega na 

zakupie podestów scenicznych, uzupełniających elementy konstrukcyjne zadaszenia scenicznego oraz namiotów rozszerzając możliwo-
ści realizacyjne Domu Kultury w Kozach. Podesty posłużą głównie do powiększenia sceny plenerowej, a zakup dodatkowych elementy 
konstrukcyjne do posiadanego zadaszenia scenicznego pozwoli na montowanie elementów nagłośnieniowych i oświetlenia do kon-
strukcji. Już w sierpniu realizatorzy KozyNostra Rock Fest będą mogli skorzystać z nowego wyposażenia.		               	               (DK)

Letnia Scena u Czecza 1 lipca br. go-
ścić będzie wydarzenie PARKFEST. 

Mowa o festiwalu muzycznym – funky, 
rock, rap. To zupełnie nowa inicjatywa 
przygotowana przez Koziańskie Sto-

warzyszenie „Staw Kamieniołom”. – 
Organizujemy grzybobranie, po latach 
przywróciliśmy zawody wędkarskie, 
czas więc na kolejne wydarzenie. Tym 
razem muzyczne powitanie wakacji – 
uśmiecha się Artur Kuc ze stowarzysze-
nia, będącego organizatorem festiwalu 
wspólnie z Sebastianem Świątnickim. 
Parkowe muzyczne brzmienia zapla-
nowane zostały w godzinach 18.00-
24.00, przewidziano również stoiska 
gastronomiczne. Kto zagra? Wystąpią 
m.in. B.Funk, Majtis, Ana Szen, Pro-
jekt Jasienty czy Aleksandra Kasperek 
– Live Band. Więcej szczegółów znaleźć 
można w sieci, na profilu facebooko-
wym stowarzyszenia. – Zapraszamy na 
wspólny relaks w otoczeniu zieleni i do-
brej muzyki – mówi Artur Kuc.          (MS)

Kilka słów o partnerstwie w kulturze
„Razem – kultura, szacunek, dialog” to nazwa realizowanego przez Dom Kultury w Kozach 
projektu, dofinansowanego ze środków MKiDN w ramach programu Narodowego Cen-
trum Kultury – Dom Kultury+ Edycja 2023. Na jakim etapie działań znajduje się projekt?
18 maja br. odbyło się spotkanie inaugurujące, na które przybyli przedstawiciele beneficjen-
tów projektów DK+ obu edycji (2015 i 2019), inne osoby aktywne i chętne do działań, czy 
po prostu ciekawe nowej inicjatywy. Na spotkanie przybyła też opiekunka projektu z ramie-
nia Narodowego Centrum Kultury – Teresa Jankowska. 30 maja br. natomiast zaproszono 
pracownice i pracowników Domu Kultury oraz osoby, działające lokalnie w obszarze kultu-
ry na warsztaty, których głównym tematem była komunikacja – warsztaty te świetnie popro-
wadziła Justyna Kudelska. Kolejne spotkania odbędą się 19 i 20 czerwca br. o godzinie 18.00 
w Pałacu Czeczów. Ich tematem będzie zawiązanie partnerstwa oraz próba wypracowania 
na drodze dialogu pomysłu na wspólne wydarzenie. Już wkrótce więcej informacji na stronie 
Domu Kultury oraz na profilu facebookowym DK.             (Koordynatorka projektu – Sabina Piskorek)

Nowy osprzęt Domu Kultury

Warsztaty 
muzyczno-wokalne

Parkfest – przywitanie lata!
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„Kochamy Mamy” – koncert, który 
Kojzki Kolektyw Artystyczny we współ-
pracy z Domem Kultury w Kozach 
przygotował z okazji Dnia Matki, odbył 
się dwukrotnie (26 oraz 27 maja w sali 
koncertowej Pałacu Czeczów). Tema-
tyka macierzyństwa owijana jest często 
nimbem doskonałości, idealizowana 
i romantyzowana. A przecież my, dzie-
ci (wszyscy jesteśmy czyimiś dziećmi) 
kochamy Mamy, takimi, jakie są. Poru-
szający temat uruchomił lawinę wzru-
szeń i emocji, które aż tętniły w każdym 
utworze i pomiędzy słowami.
O najprawdziwszej w świecie miłości 
zaśpiewały: Edyta Czaderna, Sylwia 
Drewnicka, Anna Dudziak, Anna Fedu-
senko, Anna Gacek, Małgorzata Łodzia-
na, Renata Podsiadło, Karolina Sikora, 
Laura Warszawska, Agata Zielińska, 

wokalista Patryk Drewnicki (również 
piano) oraz Dziecięca Grupa Wokalna 
Domu Kultury w Kozach. Wokalistkom 
akompaniował Paweł Stępień, scenariu-
szem koncertu oraz jego prowadzeniem 

zajęła się Sabina Piskorek, a całość ko-
ordynowała Sylwia Drewnicka. Wyda-
rzenie dofinansowane zostało z budżetu 
Gminy Kozy.

(Sabina Piskorek)

„Tajemnice mają to do siebie, że lubią wychodzić na wierzch w naj-
mniej spodziewanych i jeszcze mniej stosownych momentach” – 
przytoczony cytat pochodzi z powieści Więzy krwi Hanny Greń, 
która 25 maja br. była gościem Gminnej Biblioteki Publicznej w Ko-
zach. W kameralnym gronie, wśród wielbicieli powieści kryminal-
nych, autorka cierpliwie odpowiadała na wszystkie pytania zadawa-
ne przez prowadzącego – Bartłomieja Jurzaka oraz zgromadzoną 
publiczność, które dotyczyły m.in. tego, co inspiruje ją w pracy, jak 
w jej przypadku przebiega proces tworzenia książki i skąd u niej za-
miłowanie do nadawania niektórym postaciom niezwykle oryginal-
nych imion. Autorka chętnie przygląda się otaczającemu ją światu 
i z niego na bieżąco czerpie inspiracje przy tworzeniu kolejnych kry-
minałów. Jej powieści, jak sama podkreślała, powstają niezależnie od 
przestrzeni, w której się znajduje. Potrafi pisać wszędzie i w każdych 
warunkach. Wielkim zaskoczeniem okazała się również możliwość 
zakupu przedpremierowej powieści pt.: Zabójcza terapia.           (GBP)

Na 30 czerwca  br. (piątek) zaplanowano IX Kojzką Noc 
Muzeów. Wydarzenie to będzie nietypowe, bowiem zwie-
dzanie rozpocznie się od kościoła parafialnego pw. śś. Szy-
mona i Judy Tadeusza w Kozach. – Dzięki uprzejmości 
ks. proboszcza Andrzeja Piotrowskiego, będzie można 
przybliżyć coś, co wielu wydaje się oczywiste. Po wieczor-
nej mszy św. ok. godz. 18.45 w formie opowieści zostanie 
przybliżona historia, architektura i sztuka sakralna, która 
towarzyszy wsi Kozy od jej zarania. Zaprezentowane zo-
staną niepublikowane dotąd fotografie oraz materiały hi-
storyczne. Od godz. 20.00 będzie można zawitać do Izby 
Historycznej im. Adolfa Zubera w Pałacu Czeczów, gdzie 
na zwiedzających czekać będzie nowa ekspozycja koziań-
skich strojów ludowych oraz projekcja filmowa – przybli-
żają organizatorzy. 

(GBP)

Koncert z okazji Dnia Matki

foto: Przemysław Jakubowski

Kryminalny czwartek IX Kojzka Noc Muzeów 

foto: arch. GBP foto: arch. GBP



To była udana – z perspektywy koziań-
skiej, 19. odsłona Międzynarodowe-
go Festiwalu Orkiestr Dętych Złota 
Trąbka. Duży sukces naszej młodzieży 
i srebrny dyplom oraz efektowny festyn 
dęty w parkowej przestrzeni w Kozach. 
W ramach całego festiwalu odbywały się 
parady, pokazy i koncerty – w tym przywo-
łana, festynowa Biesiada Orkiestrowa. Na 
Letniej Scenie u Czecza w pierwszą czerw-
cową sobotę wystąpiło 9 zespołów – w tym 
koziańska orkiestra, były też pokazy mażo-
retek. Po kilkugodzinnym graniu przyszła 
również pora na zabawę z DJ-em. 
Z bardzo dobrej strony pokazali się przed-
stawiciele Młodzieżowej Orkiestry Dętej 
w Kozach, swoją wysoką dyspozycję pod 
dyrekcją Agnieszki Hałat potwierdzając 
również w Konkursie Estradowym, zdo-
byciem srebrnego dyplomu! A raptem trzy 
punkty dzieliły naszą młodzież od najwyż-

szego wyróżnienia – dyplomu złotego.  
Festiwal tradycyjnie odbywał się w Biel-
sku-Białej, Jasienicy oraz Kozach. Wzięła 
w nim udział rekordowa liczba 16 orkiestr. 
Patronat nad festiwalem tradycyjnie objął 
wójt gminy Kozy – Jacek Kaliński, który 

wręczył puchar dla najlepszego zespołu 
młodzieżowego – Młodzieżowej Orkiestry 
Dętej MDK w Czechowicach-Dziedzicach 
(kapelmistrz Tomasz Janusz), który otrzy-
mał również Grand Prix konkursu.

(RED)

W Pałacu Czeczów 13 maja br. pojawiły się osoby, dla których ko-
ziański pałac w latach pięćdziesiątych ubiegłego wieku był domem 
lat dziecinnych. To tu zamieszkiwała rodzina Bobów, podejmując 
wówczas walkę z komunistycznym reżimem o prawo do wolno-
ści wychowania i edukacji swoich dzieci. Nie posyłając dzieci do 
państwowej szkoły i nauczając je samodzielnie w domu narazili się 
„władzy ludowej”. Rodzina była nękana przez UB ciągłymi rewi-
zjami i aresztowaniami. Historia ta stała się tematem filmu „W imię 
najwyższych wartości”, którego premiera w obecności bohaterów 
tej opowieści odbyła się w Pałacu Czeczów. Zestawienie miejsca 
opowiadanej historii z bohaterami filmu zainicjowało kilkugo-
dzinne spotkanie i ogrom wspomnień. Obecnie autorzy prezen-
tują swój film na festiwalach i starają się o jego rozpowszechnie-
nie, a w przyszłym roku będzie go można zobaczyć w internecie. 
Autorami filmu są Piotr Augustynek i Krzysztof Ridan. Produkcja 
Stowarzyszenie Filmowe Trzeci Tor.			             (DK)

Efektowne pierwsze kroki – tak odnieść można się do pierwszej 
wystawy prac malarskich utalentowanej kozianki – Sylwii Niem-
czyk. W Pałacu Czeczów 12 czerwca br. odbył się mini wernisaż, 
podczas którego zobaczyliśmy wyjątkowe prace malarki z Kóz. 
A co ważne, była okazja nie tylko przyjrzeć im się z bliska, ale też 
porozmawiać z artystką. Dociekliwych osób nie brakowało, wszak 
wśród zwiedzających pojawili się również bliscy i znajomi. Wysta-
wa licząca kilkanaście obrazów wywarła spore wrażenie, a dysku-
sji na temat inspiracji czy techniki nie było końca. – To pierwsza 
wystawa Sylwii, ale mamy nadzieję na kolejną. Być może wówczas 
już w pałacowej galerii? Przyjdzie jeszcze zapewne na to czas, tym-
czasem życzymy młodej artystce powodzenia na egzaminach na 
studia – mówią przedstawiciele Domu Kultury w Kozach. Relację 
zdjęciową z wydarzenia znaleźć można na stronie internetowej – 
www.domkultury.kozy.pl.

(RED)

Srebro orkiestry

foto: Przemysław Jakubowski

Koziańska premiera filmowa

foto: arch. DK

Utalentowana kozianka

foto: arch. DK


